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Постановка проблеми. В умовах трансформа-
ції фінансового сектору та посилення інтеграцій-
них процесів роль центрального банку як голов-
ного інституційного актора регулювання набуває 
особливого значення. Ефективність державного 
контролю за фінансовими послугами неможлива 
без достатньої інституційної спроможності Наці-
онального банку України, яка забезпечує ста-
більність, правову визначеність та адаптивність 
до нових викликів. Недостатнє розуміння змісту, 
складових та чинників інституційної спромож-
ності ускладнює розробку ефективної регулятор-
ної політики й знижує якість нагляду у фінансо-
вому секторі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання інституційної спроможності централь-
них банків розглядалося у працях вітчизняних 
і зарубіжних дослідників, зокрема у контексті 
інституціоналізму, макроекономічної стабіль-
ності та управлінської ефективності. У дослі-
дженнях М. Вітмера, Д. Норта, а також укра-
їнських науковців Т. Шевчук, О. Дяченко, 
Ю. Сороки розкрито понятійно-категоріальний 
апарат та загальні засади інституційної дієз-
датності органів державного управління. Проте 
недостатньо вивченими залишаються практичні 
аспекти реалізації інституційної спроможності 
Національного банку України в умовах війни, 
економічної нестабільності та євроінтеграційного 
курсу.

Формулювання мети та завдань. Метою статті 
є дослідження інституційної спроможності Наці-
онального банку України як комплексного бага-
торівневого феномену, що визначає ефективність 
державного регулювання та нагляду у фінан-
совому секторі. Завданнями дослідження є: 
виокремлення структурних компонентів інститу-
ційної спроможності Національного банку Укра-
їни; аналіз нормативно-правової основи діяльно-
сті Регулятора; виявлення викликів і перспектив 
зміцнення інституційної спроможності в контек-
сті європейської інтеграції; формулювання реко-
мендацій щодо посилення ролі Національного 
банку України як координатора фінансового сек-
тору.

Виклад основного матеріалу. Сучасний фінан-
совий ландшафт України перебуває у постійному 

процесі трансформації, що вимагає від регу-
ляторних інституцій здатності не лише вико-
нувати формальні функції, але й адаптуватися 
до нових викликів, підтримуючи стабільність 
системи. У цьому контексті Національний банк 
України виступає як центральна ланка інститу-
ційної інфраструктури, на якій базується довіра 
до всієї фінансової системи.

Інституційна спроможність Національного 
банку України охоплює наявність законодавчих 
повноважень, кваліфікованих кадрів, належної 
матеріально-технічної бази, ефективних проце-
дур прийняття рішень та інструментів нагляду. 
Вона також передбачає здатність адаптації до 
змін у фінансовому середовищі та інтеграції до 
міжнародних практик.

Ефективне функціонування Національного 
банку України як незалежного органу є критично 
важливим для забезпечення макроекономічної 
стабільності, підтримки довіри до фінансових 
інституцій та інтеграції України у глобальний 
фінансовий простір. Інституційна спроможність 
Національного банку України виступає не лише 
передумовою ефективного державного регулю-
вання та нагляду, а й гарантією послідовної реа-
лізації стратегії фінансової безпеки держави.

Наукове осмислення інституційної спромож-
ності Національного банку України передбачає 
аналіз не лише його законодавчих повноважень, 
а й здатності ефективно використовувати наявні 
інструменти для досягнення визначених цілей. 
У цьому контексті статті 21-23 Закону України 
“Про фінансові послуги та фінансові компанії” 
(далі – Закон про фінансові послуги) слугують 
нормативним фоном, що окреслює межі дії 
й характер повноважень інституції [1].

Інституційна спроможність, згідно з підхо-
дами інституціоналізму та неоінституціоналізму, 
є системним явищем, що включає: структур-
но-організаційний компонент (наявність ефек-
тивної структури управління, функціонального 
розподілу повноважень); кадровий та аналітич-
ний потенціал (здатність до генерування та вико-
ристання знань у процесі прийняття рішень); 
процедурну спроможність (наявність відлаго-
джених механізмів прийняття, виконання й оці-
нювання регуляторних рішень); адаптивність та 
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інноваційність, тобто здатність до змін, інтегра-
ції кращих міжнародних практик, цифровізації 
процесів тощо.

Усі ці елементи є критично важливими для 
центрального банку держави, особливо в умо-
вах політичної нестабільності, воєнної агресії та 
необхідності інтеграції до європейського еконо-
мічного простору.

Ключовими ознаками інституційної спромож-
ності Національного банку України є: операційна 
незалежність, що дозволяє формувати й реалі-
зовувати політику без надмірного політичного 
впливу; кадровий потенціал, що забезпечує екс-
пертну здатність до обґрунтованого судження 
та кризового реагування; інституційна адаптив-
ність, тобто здатність модернізувати внутрішні 
процеси відповідно до змін у зовнішньому серед-
овищі та інтегрувати міжнародні стандарти.

З правової точки зору, інституційна спро-
можність Національного банку України передба-
чає наявність нормативно закріпленого статусу, 
чітко визначених функцій та завдань, незалеж-
ності у прийнятті рішень, а також здатності 
адаптуватися до змін у правовому середовищі та 
забезпечувати виконання норм права в умовах 
динамічного розвитку економіки.

Особливо важливою характеристикою пра-
вової інституційної спроможності є здатність 
центрального банку держави діяти незалежно 
від політичних впливів, що передбачає як фор-
мальні гарантії у правовому полі, так і їх фак-
тичне забезпечення через процедури внутріш-
нього управління, стратегічне планування та 
публічну підзвітність.

Загалом, інституційна спроможність Наці-
онального банку України у правовому аспекті 
є складним і багатогранним явищем, що вклю-
чає нормативну визначеність його статусу, 
реальну можливість реалізовувати свої повнова-
ження відповідно до закону, ефективність при-
йняття та реалізації рішень, а також здатність 
до правової адаптації й модернізації у відповідь 
на нові виклики фінансового ринку. У системі 
державного управління фінансовим сектором 
України Національний банк України висту-
пає як самостійна, юридично вповноважена 
та структурно організована інституція, здатна 
забезпечувати правову стабільність, передба-
чуваність та баланс інтересів усіх учасників 
фінансових правовідносин.

Основою правового статусу Національного 
банку України є Закон України “Про Національ-
ний банк України”, а також положення Консти-
туції України, згідно з якими Національний банк 
України є центральним банком держави, основ-
ною функцією якого є забезпечення стабільності 
національної грошової одиниці – гривні. Окрім 
цього, важливим нормативним актом у контек-

сті аналізу інституційної спроможності Націо-
нального банку України виступає Закон України 
“Про фінансові послуги та фінансові компанії”, 
що визначає повноваження Національного банку 
України у сфері здійснення державного регулю-
вання та нагляду на ринку фінансових послуг 
(банківський та небанківський сектори) [2, 3].

Інституційна спроможність Національного 
банку України також проявляється у здатності 
до виконання функцій державного регулювання 
та нагляду за діяльністю з надання фінансових 
і супровідних послуг. Його діяльність спрямо-
вана на забезпечення стабільності фінансового 
ринку, захист прав споживачів та стимулювання 
розвитку конкурентного середовища. У цьому 
аспекті Національний банк України реалізує свої 
повноваження шляхом видання нормативно-пра-
вових актів, прийняття регуляторних рішень, 
проведення моніторингу та застосування заходів 
впливу до суб’єктів фінансового ринку.

У статті 21 Закону про фінансові послуги 
окреслено 13 основних завдань, покладених на 
Національний банк України як регуляторний 
орган. Ці завдання мають не лише адміністра-
тивний, а й концептуальний характер, адже 
визначають стратегічні вектори розвитку ринку 
фінансових послуг. Одним із ключових завдань 
Регулятора є формування та реалізація єдиної 
державної політики у сфері фінансових послуг. 
Цей підхід забезпечує системність регулювання, 
уникнення правових колізій та уніфікацію регу-
ляторних інструментів. Варто зазначити, що 
уніфікована політика є також передумовою для 
імплементації європейських директив та стан-
дартів у національну правову систему, що, своєю 
чергою, підвищує рівень правової сумісності 
України з міжнародною фінансовою спільнотою.

Значна увага приділяється Національним 
банком України захисту прав та законних інте-
ресів споживачів фінансових послуг, що слугує 
виявом реалізації принципу верховенства права, 
а також втіленням конституційного положення 
про державний захист прав споживачів.

В умовах зростаючої складності фінансових 
продуктів роль держави як гаранта правової без-
пеки набуває особливої актуальності. Регулятор 
має не лише контролювати дотримання законо-
давства, а й активно реагувати на порушення, 
вживаючи заходів правового, економічного та 
інформаційного характеру.

Іншим важливим аспектом є запобігання 
монополізації та розвиток конкурентного сере-
довища. Ефективне функціонування фінансового 
ринку неможливе без створення умов для добро-
совісної конкуренції. З правової точки зору, це 
означає потребу у впровадженні інструментів 
антимонопольного контролю, а також підтримці 
малого та середнього бізнесу у сфері фінансових 
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послуг. Рівний доступ до ринку для всіх учас-
ників – це не лише питання економічної ефек-
тивності, але й питання дотримання принципів 
соціальної справедливості та правової рівності.

Окрему увагу слід приділити завданню Наці-
онального банку України щодо забезпечення 
фінансової стабільності та недопущення накопи-
чення системного ризику. Закон про фінансові 
послуги передбачає необхідність оперативного 
моніторингу ситуації на ринку та вжиття пре-
вентивних заходів. У сучасному світі, де фінан-
сові кризи мають глобальний характер, роль 
національного Регулятора як інституційного 
запобіжника зростає в рази. Це потребує чіткої 
процедури кризового реагування, прозорої відпо-
відальності посадових осіб та наявності ефектив-
них інструментів впливу на ринок фінансових 
послуг.

Не менш важливим є завдання щодо сприяння 
інтеграції України до європейських та міжнарод-
них ринків фінансових послуг. Це положення 
підкреслює стратегічну орієнтацію українського 
законодавства на міжнародну правову гармоніза-
цію. Воно передбачає, зокрема, адаптацію стан-
дартів корпоративного управління, системи роз-
криття інформації, протидії легалізації доходів 
та фінансового моніторингу відповідно до вимог 
Європейського Союзу та світових фінансових 
інституцій.

Закон про фінансові послуги також містить 
положення про просвітницьку діяльність, що під-
креслює гуманітарно-орієнтований підхід у регу-
люванні. Високий рівень фінансової грамотності 
є умовою реалізації прав споживачів, адже лише 
обізнана особа здатна ефективно захищати свої 
інтереси, адекватно оцінювати ризики та відпові-
дально користуватись фінансовими продуктами. 
Звідси випливає правовий висновок про обов’яз-
ковість участі держави у формуванні культури 
користування фінансовими інструментами.

Національний банк України діє відповідно 
до таких принципів, як зокрема: законно-
сті, співмірності (пропорційності), відкритості 
та прозорості, неупередженості, плановості та 
обґрунтованості.

Принцип законності, як ключовий фунда-
мент правового регулювання, забезпечує легіти-
мність дій Регулятора, закріплюючи, що будь-
які рішення чи втручання мають базуватися 
виключно на чинному законодавстві України. Це 
не лише обмежує дискреційні повноваження дер-
жавного органу, а й підвищує довіру до правоза-
стосовної практики в сфері фінансових послуг.

Принцип співмірності (пропорційності), 
який передбачає адаптацію наглядових захо-
дів до конкретних ризиків і обставин, засвідчує 
впровадження ризик-орієнтованого підходу, що 
є стандартом сучасного регулювання в європей-

ському правовому просторі. Реалізація принципу 
пропорційності у регуляторній практиці вказує 
на високий рівень аналітичної культури, що 
базується на оцінці ризиків, а не на формаль-
ному дотриманні правил. Такий підхід дозволяє 
уникати надмірного державного втручання, при 
цьому зберігаючи здатність ефективно реагувати 
на потенційні загрози для стабільності фінан-
сового ринку, а також створити середовище, де 
превентивне регулювання переважає над репре-
сивним, що особливо важливо для збереження 
довіри до інституцій в умовах глобальної тур-
булентності.

Принцип відкритості та прозорості слугує 
запорукою підзвітності регулятора, встанов-
люючи обов’язок оприлюднення узагальне-
ної інформації щодо наглядової діяльності. Це 
сприяє формуванню правової визначеності та 
передбачуваності в діяльності учасників ринку. 
Водночас, дотримання обмежень щодо конфі-
денційної інформації вказує на зважений баланс 
між інформаційною відкритістю та фінансовою 
таємницею.

Принцип оцінювання економічного та фак-
тичного змісту правочинів забезпечує матері-
альний підхід до юридичної кваліфікації дій 
суб’єктів ринку, що унеможливлює формалізо-
ване тлумачення на шкоду суті правовідносин. 
Це дозволяє забезпечити реальний нагляд за 
суттю фінансової діяльності, а не лише її фор-
мальними ознаками. В свою чергу, об’єктив-
ність і неупередженість контролю гарантують 
справедливість у правозастосуванні, що є необ-
хідною умовою довіри до регуляторного органу. 
Принцип плановості та системності створює 
умови для превентивного впливу замість репре-
сивного, що є ключовим для сталого розвитку 
фінансового ринку.

Окремо слід виділити принцип гарантування 
прав учасників ринку, зокрема споживачів 
фінансових послуг, який включає антикорупцій-
ний компонент, механізми участі в регуляторних 
процесах, а також забезпечення реалістичних 
строків для адаптації до нових вимог. Цей прин-
цип вказує на формування партнерської моделі 
відносин між державою і суб’єктами господарю-
вання, де останні не є лише об’єктами контролю, 
а й активними учасниками процесу прийняття 
рішень.

До основних інструментів Національного 
банку України належать: ведення реєстрів, авто-
ризація діяльності, нормативно-правове регу-
лювання, пруденційний нагляд, застосування 
заходів впливу, аналітика, нагляд за дотриман-
ням законодавства та контроль за рекламою. Ці 
заходи утворюють комплексну систему забезпе-
чення фінансової стабільності та захисту прав 
споживачів.
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Інституційна спроможність Національного 
банку України не існує у вакуумі. Вона взає-
модіє з іншими елементами державного управ-
ління – як формальними (Кабінет Міністрів 
України, Верховна Рада України), так і нефор-
мальними (суспільні очікування, вплив біз-
нес-груп, міжнародна кон’юнктура). Від ефек-
тивності цієї взаємодії значною мірою залежить 
якість реалізації функцій нагляду та контролю 
у фінансовому секторі. Таким чином, не менш 
важливою є здатність Національного банку 
України діяти як координатор інституційної 
взаємодії, зокрема у співпраці з Національною 
комісією з цінних паперів та фондового ринку. 
Ця функція формує “інституційний каркас” сис-
теми, у межах якого відбувається рух до єдиної 
політики у сфері фінансових послуг.

До ознак, які дозволяють оцінити реальний 
рівень інституційної спроможності Національ-
ного банку України, належать: наявність дов-
гострокової стратегії регулювання, що корелює 
із завданнями сталого розвитку та адаптації 
до європейського законодавства; інституційна 
незалежність, підтверджена як юридично, так 
і практично (наприклад, стійкість до політичного 
тиску); формування аналітичних продуктів – зві-
тів, оцінок ризиків, стратегічних прогнозів, які 
використовуються як основа для політичних 
рішень; розвинена цифрова інфраструктура, що 
забезпечує прозорість, швидкість і зручність 
регуляторних процедур; партнерські відносини 
з іншими державними інституціями та міжна-
родними організаціями, зокрема Міжнародним 
валютним фондом, Європейським Союзом, Світо-
вим банком.

Висновки. Інституційна спроможність Націо-
нального банку України – це стратегічний ресурс 
держави, що визначає ефективність реалізації 
державної політики у сфері фінансів. Вона охо-
плює не лише правовий статус та ресурсну базу, 
а й здатність до аналітичного мислення, прозо-
рості дій та міжнародної інтеграції. У сучасних 
умовах Національний банк України виконує 
роль не лише фінансового регулятора, а й сис-
темоутворюючого елемента, відповідального за 
правову стабільність і захист інтересів громадян. 
Подальше зміцнення інституційної спроможно-
сті Національного банку України є обов’язковою 
умовою для формування конкурентоспромож-
ного фінансового середовища та інтеграції Укра-
їни до європейської фінансової архітектури.
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Анотація

Романюк Г. О. Інституційна спроможність Націо-
нального банку України як передумова ефективного 
державного регулювання та нагляду фінансового сек-
тору. – Стаття.

У статті розглядаються теоретико-методоло-
гічні засади інституційної спроможності Національ-
ного банку України як одного з ключових чинників 
ефективного державного регулювання та нагляду у 
фінансовому секторі. Зокрема, акцент зроблено на 
аналізі функціонального потенціалу Національного 
банку України, що визначає його здатність викону-
вати регуляторні повноваження в умовах економічної 
трансформації, глобалізаційних викликів та зроста-
ючих очікувань з боку суспільства та міжнародних 
партнерів. Особливу увагу приділено структурним 
елементам інституційної спроможності, серед яких: 
організаційно-структурний, нормативно-правовий, 
фінансовий, кадровий та аналітичний виміри. Визна-
чено, що кожен з цих компонентів є взаємопов’яза-
ним, взаємозалежним і має вирішальне значення для 
стабільності та стійкості фінансової системи країни в 
цілому. 

Автор підкреслює роль Національного банку 
України як незалежного органу, що не лише фор-
мує та реалізує ефективну монетарну політику, а й 
забезпечує належний рівень банківського та небан-
ківського нагляду, фінансової безпеки та прозорості 
ринків фінансових послуг. У цьому контексті дослі-
джено вплив євроінтеграційного вектору України на 
трансформацію внутрішньої інституційної структури 
Національного банку України. Розглянуто процес 
імплементації міжнародних стандартів банківського 
регулювання, зокрема Базельських принципів, які 
є фундаментом для формування ефективної системи 
нагляду, контролю ризиків та підтримання довіри до 
банківської системи. 

Окремо проаналізовано співпрацю Національного 
банку України з міжнародними фінансовими орга-
нізаціями, що сприяє обміну досвідом, підвищенню 
професійної експертизи персоналу, гармонізації нор-
мативної бази та посиленню довіри до регулятора. 
Визначено основні виклики, серед яких – потреба 
в зміцненні інституційної незалежності, розвитку 
внутрішнього контролю, модернізації інструментів 
аналітики та управління ризиками. Запропоновано 
стратегічні напрями вдосконалення інституційної 
спроможності, включаючи прозорість комунікації, 
інвестування у людський капітал, розвиток цифро-
вих компетентностей та впровадження інноваційних 
фінансових технологій. 

Отримані результати можуть бути корисними при 
формуванні ефективної фінансової політики держави, 
удосконаленні регуляторного середовища, зміцненні 
міжнародної репутації Національного банку України 
та посиленні інституційної архітектури фінансового 
сектору України загалом.
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Summary

Romaniuk H. O. Institutional Capacity of the 
National Bank of Ukraine as a Prerequisite for Effective 
State Regulation and Supervision of the Financial 
Sector. – Article.

The article examines the theoretical and 
methodological foundations of the institutional capacity 
of the National Bank of Ukraine as one of the key 
factors in effective state regulation and supervision 
in the financial sector. In particular, it focuses on 
analyzing the functional potential of the National Bank 
of Ukraine, which determines its ability to exercise 
regulatory powers under conditions of economic 
transformation, global challenges, and increasing 
expectations from society and international partners. 
Special attention is given to the structural elements 
of institutional capacity, including organizational-
structural, legal-regulatory, financial, human resource, 
and analytical dimensions. It is determined that each of 
these components is interconnected, interdependent, and 
crucial for the stability and resilience of the country’s 
financial system as a whole.

The author emphasizes the role of the National 
Bank of Ukraine as an independent institution that not 
only formulates and implements effective monetary 
policy but also ensures proper banking supervision, 

financial security, and market transparency. In this 
context, the impact of Ukraine’s European integration 
vector on the transformation of the NBU’s internal 
institutional structure is explored. The article reviews 
the implementation of international banking regulation 
standards, in particular the Basel principles, which are 
fundamental for establishing an effective supervision 
system, risk control, and maintaining trust in the 
banking system.

The study also analyzes the NBU’s cooperation with 
international financial organizations, which promotes 
experience exchange, enhances the professional 
expertise of personnel, harmonizes the regulatory 
framework, and strengthens trust in the regulator. 
The main challenges are identified, including the 
need to reinforce institutional independence, develop 
internal control, modernize analytical tools, and 
improve risk management. Strategic directions for 
improving institutional capacity are proposed, including 
communication transparency, investment in human 
capital, development of digital competencies, and the 
implementation of innovative financial technologies.

The obtained results may be useful in shaping 
effective state financial policy, improving the regulatory 
environment, strengthening the international reputation 
of the National Bank of Ukraine, and enhancing the 
institutional architecture of Ukraine’s financial sector 
as a whole.

Key words: institutional capacity, National Bank of 
Ukraine, financial sector, state regulation, supervision, 
regulator.


